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Resurser förbrukas över jordens förmåga att ge. Det framtida samhällets bestånd kvalitet mm är hotad av projekt som inte beaktar att vi i vissa avseenden redan passerat gränsen för vad naturen tål, liksom jordens förmåga att tillhandahålla resurser. Jorden tillhör våra barnbarn          Att lägga igen jord är en ”betydande miljöpåverkan”.(Miljömålen)
Miljöbalken styr mot hållbar utveckling. Vi har inte råd med att försöka gå runt den. 

Syfte respektive behov av en anläggning, med hänsyn till annan utveckling, skall beskrivas. Miljöbalken kräver relevanta alternativ till en anläggning både för placering och utförande.  Hänsyn tages till alla kringfaktorer     
”TILLÅTLIGHET” 
Före tillkomsten av miljöbalkens ”Hållbar utveckling” styrdes tillståndsgivningen för en anläggning enbart av tillåtlighetsaspekten. Samhällets uppställda gränsvärden fick inte överskridas resp att anläggningen inte inkräktar på boendes närmiljö. Rätten att klaga i ett tillståndsärende tillkom då endast de närboende. Följes inte regler i Miljöbalken och ingen observera detta blir situationen densamma.
Att anläggningen inte borde byggas, utföras på annat sätt eller förläggas till annan plats med annat utförande har missats genom att man inte följde Miljöbalkens ”hållbar utveckling”. Politiker m fl har beslutat utan fullständig utredning 
Därmed försummas ”hållbar utveckling” med dess vidare syn på medborgarinflytande.

Att ansvariga handläggare som är satta att bevaka efterlevnaden av miljöbalkens ” hållbar utveckling” inte kräver fram relevanta alternativ enligt miljöbalken måste ses som tjänstefel . 

”HÅLLBAR UTVECKLING”   erhålles genom demokrati, god ekonomi och bra miljö.

Miljökonsekvensbeskrivningen - MKB  - ett rättsligt verktyg för hållbar utveckling 
Före reella beslut beskrives följande. Välj sedan bland de demokratiskt och för övrigt  processade alternativen det som befunnits bäst att prövas beträffande  tillåtlighet.
.
Syfteskriteriet           syftet med ett projekt klargöras 

Alternativkriteriet    med beskrivet syfte skall 3 st alternativa vägar / lösningar och 

                                 
ett 0-alternativ beskrivas 
Det skall vara         3 st relevanta alternativ +  0-alternativet med  miljökonsekvensanalys för vardera. Konsekvenserna gäller direkt och indirekt påverkan i en vidare mening.
I demokratiprocessen ingår att få del av miljökonsekvensanalyserna och kunna påverka slutliga val och  lösningar före reellt beslut. Genom alternativen ökar möjligheter till insikt och kunskap. Det styr mot bästa lösningar för det hållbara samhället. 
Miljöbalkens ”Hållbar utveckling” förstärker demokratin dvs om vi följer lagen.  
Läs  doktorsavhandling i miljöjuridik av Christina Hörnberg-Lindgren 

GOOGLE  ”Miljökonsekvensbeskrivningar som rättsligt verktyg för hållbar utveckling”                     

Men den som hejdar växtens fart och lägger jord igen 

begår en synd av grövre art än den som dräper män Eric Axel Karlfeldt ┼31 
