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Bostadsrättsföreningen Vintergatan i Lund är en miljömedveten förening som ville göra ytterligare insatser för sin miljö och samtidigt sänka sina energikostnader. Föreningen ville konvertera från naturgas till en utsläppsfri energikälla.                             Valet föll på geoenergi, en anläggning med energiuttag från berg. Föreningen minskar genom detta val sina koldioxidutsläpp med cirka 135 ton per år.

En klimatneutral förening 
I samband med konverteringen till förnybar energi valde föreningen också Skånska Energi som elleverantör. Detta innebär att den drivenergin som används till värmepumparna är 100 % förnybar el från vattenkraft, miljödeklarerad enligt EPD®systemet.                                                                           Bostadsrättsföreningen är på så sätt klimatneutral när det gäller energiförsörjningen.

– Ett av våra krav var att uppvärmningen skulle vara fossilfritt. Vi kommer att sänka våra energikostnader med närmare en halv miljon kronor per år. Exakt vad det blir efter kapitalkostnaderna vet vi inte än men vi är med vårt val, mindre beroende av energileverantör, säger Christer Willman, styrelseledamot för BRF Vintergatan.

Energibesparing med bibehållen värmekomfort
Anläggningen omfattar två IVT-fastighetsvärmepumpar med energiuttag från borrhålslager för uppvärmning och tappvarmvatten. De kallaste vinterdagarna kan systemet få värmetillskott från en mindre elpanna.
Metod 
För att anpassa entreprenaden efter rådande geologiska förutsättningar valde Skånska Energi att utföra brunnsborrningen med så kallad Wassara teknik (vattendriven hammare) vilket möjliggjorde att ett borrhålsdjup om cirka 300-320 m kunde uppnås. Antalet borrhål för denna anläggningen är 12 st.

Ladda ner referensblad (pdf)

FAKTA:
Totalentreprenör: Skånska Energi 
Antal lägenheter: 37 
Uppvärmd yta: Cirka 4000 m² 
Tidigare värmeanläggning: Naturgas 
Tidigare inköpt energimängd: Cirka 620 000 kWh 
Minskat koldioxidutsläpp: 135 ton/år 
Årlig energibesparing: Cirka 450 000 kWh 
Ny värmeanläggning: 2 IVT Fastighetsvärmepumpar, ny elpanna för tillskottsvärme samt nytt varmvattensystem

	Nytt projekt för Malmberg Water - BRF Tunahus i Lund

	Brf Tunahus i Lund väljer att anlita Malmberg för utförandet av deras nya värmepumpanläggning, Kombi bergvärme-uteluftanläggning, med energiuttag ur bergbrunnar. 
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Tanken är att kombinera bergsystemet med en kylmedelkylare som på sommarhalvåret laddar berget med energi från uteluft. Denna lösning ger en högre värmefaktor samt sänker investeringskostnaden då ett antal borrhål kan ersättas med energin som laddas från uteluften.

                                       Värmepumparna producerar både värme och varmvatten, med den inbyggda hetgaskretsen i värmepumparna kan tappvarmvatten spetsvärmas upp till ca 60C.

Projektet utförs som en totalentreprenad enligt ABT-94 inkluderande allt från borrning till driftsatt värmeanläggning.


Ordersumma exkl. moms ca 6.85 milj.

Malmberg Water AB

Jon Svärd 

044/0703-23 18 66

	jon.svard@malmberg.se



	


Åtta miljoner om året går upp i rök  Av Anders Isberg 26 NOVEMBER 2009 04.00 2009-11-26 04:00:00
LUND. Åtta miljoner kronor. Så mycket betalar HSB:s bostadsrättsförening Tingvallen årligen för fjärrvärmen. Nu överväger föreningen att byta till annan uppvärmning.

ordföranden Pontus Andersson och vice ordföranden Mikael Lantz berättar att fjärrvärmen numera utgör en fjärdedel av föreningens kostnader.  De förklarar att de ständiga prisökningarna starkt har bidragit till att månadsavgifterna har höjts efterhand för de 414 medlemmarna. Därför har Pontus Andersson och Mikael Lantz undersökt vilka alternativ som finns.
– Lunds Energi har en monopolsituation när det gäller fjärrvärmen i Lund. Vi kan inte göra något åt deras prissättning, säger Pontus Andersson.  Han konstaterar att bostadsrättsföreningen Tunahus för ett antal år sedan gick över till bergvärme och frånluftsåtervinning.
Nu funderar Tingvallen på att gå samma väg.
– Vi har tittat på värmeåtervinning från ventilationen, vilket eventuellt kan kombineras med bergvärme, berättar Mikael Lantz. – Sedan kan man dimensionera systemet, så att det kan fyllas på med fjärrvärme eller el vid topparna, säger Pontus Andersson.

Han förklarar att man framöver kommer att presentera ett färdigt förslag för medlemmarna, som får ta ställning till om föreningen ska överge fjärrvärmen.

Uppvärmning

2004 installerade Mandolinen en bergvärmeanläggning. Den togs i drift under hösten och har gått med full effekt sedan 2005. Anläggningen svarar för huvuddelen av energiförsörjningen. Gaspannan, som fram tills dess värmde upp området, finns kvar som ett komplement till bergvärmen och kommer till bruk exempelvis när det är kallt ute eller när det går åt mycket varmvatten.

Mandolinen var tidigt ute bland HSB:s bostadsrättsföreningar med att installera bergvärme. Malmbergs i Åhus var totalentreprenör för installationen.

Under sommaren 2004 borrades totalt 15 brunnar till ca 250 meters djup för att ta vara på bergvärmen. 400kW 15 st 250m djup 104 lägenheter Brunnarna sträcker sig längs utkanten av Mandolinen, framför allt längs med Flygelvägen. Värmepumpen i servicehuset utgör hjärtat i bergvärmeanläggningen. Härifrån utgår det system av slangar som går ner i varje brunn. Genom slangarna cirkulerar en brine bestående av vatten och etanol som tar upp värme från omgivningen. Förutom att bergvärme är ett betydligt mer miljövänligt uppvärmningsalternativ än gas, så har anläggningen nästan halverat Mandolinens energikostnader. På så sätt har investeringen i bergvärmeanläggningen betalat sig själv idag!
Akademiska Hus Lund 153 borrhål 230 m djup Kemicentrum +Kamprads  Designcentrum + kyla till Arkitekturhus

Liknade har byggts för Språk & Litteraturcentrum Lund

Centralsjukhuset i Kristianstad bergvärme/kyla 3 MW värme 4 MW kyla

Bilhall i Huddinge  värme/kyla  31 st 170 m 270 kW värme kyla 300kW 

